Технологическая карта урока

Учебный предмет. Литературное чтение. 

Автор УМК «Школа России» Литературное чтение. В двух частях. Москва. Просвещение. 2014 год .Л. Ф. Климанова. В. Г. Горецкий.  4 класс.

Тема урока: «Е.Л.Шварц. «Сказка о потерянном времени».
Тип урока: Закрепление знаний. 

Цели деятельности учителя:  способствовать формированию знаний учащихся  основных  правил экономии и ценности времени, создание условий для формирования  УУД  

1) личностных:  мотивация учения, нравственно-этического оценивания (оценивание усваиваемого содержания, исходя из социальных и личностных ценностей);

 2) познавательных: формулирование познавательной цели, поиск и выделение информации, анализ с целью выделения признаков, синтез, как составление целого из частей, выбор оснований для сравнения,  классификации объектов, установление причинно-следственных связей; 

3) коммуникативных: инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации, оценка действий партнера;

 4) регулятивных: целеполагание, планирование, контроль, коррекция, оценка, способность к мобилизации сил и энергии;

Планируемые образовательные  результаты: осознание учащимися ценности изучаемого материала; умение слушать собеседника и вести диалог, высказывать свою точку зрения, правильно говорить; умение провести рефлексию своих действий на уроке, умение распределять свое время.
Методы и формы  обучения: проблемные, наглядные (иллюстрации), словесные (работа с книгой, рассказ, эвристическая беседа).

Основные понятия и термины:  Бережно относиться к своему и чужому времени, ценить его.  Многое зависит от самого человека. Выход из трудной ситуации найдется всегда.
Технологии: личностно-ориентированного, дифференцированного обучения, проблемного обучения,  здоровьесберегающие.

______________________________________________________________________________________

	Цели для ученика

1. Отвечать на вопросы по тексту.

2. Давать характеристику героям, 
3. Находить в произведении пословицы, поговорки, фразеологические обороты, уметь раскрывать их смысл.

4. Работать со словарями.

5. Приходить к единому мнению в группе.
6. Понимать поступки героев.


	Цели для учителя

Образовательные 
Развитие полноценного навыка чтения, умений самостоятельно работать с текстом, умений работать в группе,
Продолжить работу над пословицами, поговорками, фразеологизмами
Развивающие  

Создать условия для развития устной связной речи учащихся, умения анализировать художественное произведение:
· умения давать героям оценку,
· умения воссоздавать прочитанное,
· умения раскрывать причинно-следственные связи;
· развивать речь, мышление, внимание, память; обогащать словарный запас
Воспитательные 

Создать условия для привлечения внимания учащихся к главной идее сказки: цена времени.
  Создать условия для воспитания трудолюбия, стремления беречь и ценить время через раскрытие глубокого нравственного понимания смысла               
Убедить ребят в необходимости планировать своё время, заполнять досуг полезными делами.
Показать нравственные качества человека.
Формировать умение выражать своё отношение к прочитанному.

Здоровьесберегающие  Научить распознавать причины, вызывающие проблемы с учебой;
· Сформировать уверенность в том, что каждый способен справиться с этими проблемами;
· Формировать отношение к человеку и его здоровью как ценности, понимание понятия здорового образа.



	Тип урока
урок закрепления изучаемого материала

	Форма урока
Парная, индивидуальная,  групповая



	Опорные понятия, термины
Все пропало

Держать ухо востро

Как сквозь землю провалился

И в ус не дует 

Не терять времени даром

Терять время понапрасну

Человек, который понапрасну теряет время, сам не замечает, как стареет.
Выход из трудной ситуации найдется всегда

	Новые понятия

Окладистая борода
Керосиновая лампа
Ходики
Пола, полы

Ценить время


	Формы контроля

 Индивидуальная
Парная, групповая

	Домашнее задание 

Чтение сказки по ролям



	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика



	
	
	познавательная
	коммуникативная
	регулятивная
	примечание

	Организационный момент.
0, 5 мин

	Давайте наш урок начнем с пожелания друг другу добра.

Я желаю тебе добра, ты желаешь мне добра, мы желаем друг другу добра. Если будет трудно - я тебе помогу.

- Я рада, что у нас отличное настроение. Надеюсь, что урок пройдет интересно и с пользой.


	
	
	
	

	Актуализация знаний.

3 – 5 мин

	Ребята, послушайте, пожалуйста, что мы слышим? (Звук тиканья часов).
Что происходит, когда идут часы?

А для чего люди изобрели часы?

Не случайно говорят

Делу – время, потехе – час.

Также называется раздел, с произведениями которого мы начали знакомство.

Как вы понимаете эту поговорку?

Вспомните, как называется произведение и кто его автор.

Сегодня мы попробуем с вами глубже понять идею этого произведения, рассмотрим поступки героев и сделаем для себя выводы.

- На уроке попытаемся ответить на вопросы: ДЛЯ ЧЕГО ПРИДУМАНА ЭТА СКАЗКА АВТОРОМ, что в ней вымысел, а что могло произойти реально?

	Часы отсчитывают время.

Идут секунды, минуты, часы, идет время, а значит идет наша жизнь
На каждое дело человеку отпущено определенное количество времени
. 
Выделяют существенную информацию.

Выдвигают гипотезу и обосновывают ее.

Время идет, не останавливаясь, и если человек провел время впустую, то потерянного времени не вернешь.

Евгений Львович Шварц  - писатель, драматург – рассказал нам одну историю и назвал ее  «Сказка о потерянном времени».
	внимательно слушают
внимательно слушают

Взаимодействуют с учителем во время фронтального опроса. 


	Уметь слушать в соответствии с целевой установкой

Принимают  и сохраняют  цель и учебную задачу


	аудиозапись

Звук тиканья часов

	Проверка домашнего задания.
7-10 мин

	Дома вы должны были прочитать сказку еще раз. Сейчас мы проверим, насколько внимательными вы были читателями.
Объясните значение слов

Окладистая борода

Стр. 5

Керосиновая лампа

Стр. 6
Ходики

Стр. 7
Пола, полы

Я предлагаю вам найти и зачитать отрывок из произведения, к которому наиболее удачно подходят следующие иллюстрации.


	Выделяют существенную информацию.
Широкая и густая борода

Лампа, освещающая при помощи керосина

Небольшие настенные часы, упрощенного устройства с гирями

Нижняя часть раскрывающейся спереди  одежды
	 Слушают собеседника

Дополняют. 

Уточняют высказанное мнение.

	Строить понятные для всех высказывания

	Слайды с иллюстрациями

	Работа над новым материалом.
3- 5 мин

	Какие детали и элементы позволяют сделать вывод, 
что это сказка?

Какую проблему поставил автор перед своими читателями?

Является ли эта проблема актуальной сегодня?

Знаете ли вы, что в среднем за жизнь человек проживает около 700 тыс. часов? И, несмотря, на такое большое число, времени постоянно не хватает.
Назовите главного героя сказки.

Опишите его.
Кто выступает в роли вредителей?

Почему им удалось превратить детей в стариков?  Найдите ответ в тексте.
Имеет ли главный герой цель,  и какую?  

Как характеризует Петю его решение искать стариков-школьников?

Меняется ли главный герой в ходе сказки?
	Осуществляют актуализацию личного жизненного опыта.

Анализируют. Доказывают.

Подбирают.

Выделяют

волшебные часы, злые волшебники, превращения
нужно беречь время
да, есть ребята, которые не ценят время, а теряют 
его даром)

Выделяют существенную информацию.

.Петя Зубов
злые волшебники
Вот ведь как оказывается, устроено на свете: человек,  который понапрасну теряет время, сам не замечает, как стареет. стр. 7
Найти детей-стариков и вернуть потерянное время

СОЖАЛЕЕТ О СЛУЧИВШЕМСЯ, ИЗМЕНЯЕТСЯ ЕГО ХАРАКТЕР, БЕРЕЖНО ОТНОСИТСЯ КО ВРЕМЕНИ


	Слушают собеседника. 

Строят понятные для всех высказывания

Дополняют. 

Уточняют высказанное мнение, по полученному заданию
Выразительно читают
Слушают собеседника. 

Строят понятные для всех высказывания
	Принимают  и сохраняют цель и учебную задачу

Выделяют и осознают, что знают и что предстоит усвоить

	

	Физкультминутка
Электронная 1 мин
	
	
	
	Выполняют элементарные физические упражнения
	

	Продолжение работы над темой.
3 -5 мин
Работа в группах


	Какие  фразеологизмы вы смогли найти при чтении произведения? 
- все пропало - 
- терять время понапрасну - 
- держать ухо востро - 
- как сквозь землю провалился  
- и в ус не дует - 
- не терять времени даром 
1 группа. Объясните их смысл
2 группа.
Найти ответы на вопросы в тексте:
- Как Марфа Васильевна характеризует детей, которых они превратили в старичков? (да куда им!...с 10)

- Что говорит о детях Пантелей Захарович? (Не придут… с.10)

3 группа.

Подберите  синонимы к словам:
хмурый 
сберечь 
- Подберите антонимы к словам:
состариться 
трудиться 
4 группа

Собрать пословицы.


	Выделяют существенную информацию.

Осуществляют актуализацию личного жизненного опыта.

Работают  с толковым словарем
(да куда им!...с 10)

Выделяют из текста существенную информацию
Не придут… с.10
Анализируют задание 
угрюмый, ненастный)

сохранить, спасти, сэкономить
Помолодеть

бездельничать, лениться
формулируют выводы
	Используют речь для регуляции поставленной задачи
По мере необходимости дополнять и исправлять ответы
Согласовывают усилия по решению учебной задачи
Осознанно и произвольно строят речевое высказывание в устной форме

В парах выполняют предложенные задания, осуществляют взаимопроверку
	Принимают и сохраняют цель и учебную задачу

Рефлексия своих действий

Осуществляют взаимоконтроль осуществления учебной задачи
Рефлексия своих действий

Контролируют правильность ответов обучающихся
	

	Рефлексия.
5-7 мин.
	Подумайте, что может помочь вам не терять понапрасну время?
Вот сейчас мы и проверим всё ли у вас в порядке со временем. Для этого проведём диагностику и посмотрим,  на что вы тратите своё время.


	Мы должны правильно распоряжаться временем, т. е. соблюдать режим дня

	Взаимодействуют с учителем во время фронтального опроса. 


	Рефлексия своих действий


	

	
	     1. Индивидуальная работа с карточками №1
Подумай и закрась карандашом кружки рядом с теми проблемами и трудностями, которые бывают у тебя.
Поднимите руки, кто не закрасил ни одного кружка, два, три кружка - МОЛОДЦЫ!
 Если больше 3, тебе нужно  изменить режим дня!

Тест на закрепление (карточка № 2)


	Осуществляют актуализацию личного жизненного опыта.

Выделяют существенную информацию.


	
	Рефлексия своих действий


	

	Итог урока
3 4 мин.
	Теперь вы можете  ответить  на вопрос:  ДЛЯ ЧЕГО ПРИДУМАНА ЭТА СКАЗКА АВТОРОМ,

Что в этой сказке вымысел? Что могло произойти в реальном времени?

-Я  желаю вам никогда не тратить понапрасну время.

Помните: человек, который понапрасну теряет время, сам не замечает, как стареет.
Для читателей, то есть для нас с вами, автор написал замечательные слова, которые придают человеку уверенность в трудных ситуациях. Попробуйте найти эти слова.
Что автор хотел нам напомнить?
	Выдвигают гипотезу и обосновывают ее.

Находят нужную информацию в тексте

Так устроено на свете: от любого несчастья может спастись человек.
Многое зависит от самого человека. Выход из трудной ситуации найдется всегда
	По мере необходимости дополнять и исправлять ответы
Умеют доносить свои мысли до всех участников образовательного процесса

Уметь формулировать свое собственное мнение
	Умение контролировать свои действия
	

	
	
	
	
	
	

	Домашнее задание.
0, 5 мин
	Чтение сказки по ролям


	
	
	
	


Тест на закрепление.

Обведи в кружок верные утверждения.

1. Петя Зубов  учился в первом классе.

2. Однажды он превратился в старика.

3. Шёл расстроенный Петя по лесу и набрёл на избушку Бабы-Яги.

4. Зашёл мальчик в дом, зарылся в сено и уснул.

5. Когда Петя проснулся, Баба-Яга его чаем напоила.

6. За столом сидели злые волшебники.

7. Поведала Баба-Яга Пете свою печальную историю.

8. Волшебники превращали детей в стариков, а потерянное время забирали себе.

9. Подарила Баба-Яга Пете волшебную палочку.

10. Выбрался Петя из домика и побежал в город искать школьников-стариков.

11. Ровно в полночь переставил Петя стрелки на часах.

12. Взмахнул Петя волшебной палочкой – и все его желания исполнились.

13. Старики снова стали детьми, а волшебники – взрослыми. 

3 группа

Собрать пословицы.

Минуту, и час, потеряешь, потерял

__________________________________________________________________

Час, делу, потехе, время

__________________________________________________________________

Сам не замечает, тот, кто понапрасну, как стареет, теряет время 
Индивидуальная работа с карточками №1
Подумай и закрась карандашом кружки рядом с теми проблемами и трудностями, которые бывают у тебя.
- почерк стал хуже
- буквы бывают неровными, кривыми
 - трудно учить уроки
- много ошибок и исправлений
- долго собираюсь делать уроки
- быстро отвлекаюсь
- трудно выучить стихотворение
- трудно решить задачу
- трудно запомнить условие задачи
- быстро устаю
- мне бывает трудно усидеть на одном месте

